
Контрольный тест по русскому языку в 6 классе по теме «Лексика». 

Вариант 1. 

1. Найдите соответствия. 

А) Омонимы;    Б) Многозначные слова;    В) Синонимы;    Г) Лексикология. 

1) Раздел науки о языке, в котором изучается слово как основная единица языка и его словарный 

состав. 

2) Слова одной и той же части речи, одинаковые по звучанию и написанию, но совершенно 

разные по лексическому значению. 

3) Слова одной и той же части речи, которые обозначают одно и тоже, но отличаются друг от 

друга оттенками лексического значения и употребления в речи. 

4) Слова, имеющие несколько лексических значений. 

Ответ: 

 

2. Отметьте словосочетание, в котором прилагательное употреблено в прямом значении: 

А) железный человек;    Б) железная воля;    В) железная дисциплина;   Г) железная кровать. 

 

3. Укажите ряд, в котором все прилагательные употреблены в переносном значении: 

А) светлый ум, железная бочка, горячий чай; 

Б) горькая судьба, общий язык, чистая скатерть; 

В) золотые руки, холодный ум, горячее сердце. 

 

4. Значение какого слова определено неверно? 

А) Аршин – старая русская мера длины.    

Б) Аккорд – соединение нескольких 

музыкальных звуков. 

В) Вокализм – музыкальный инструмент. 

Г) Колорит – сочетание красок, цветов

. 

5. Определите пару слов, не являющихся синонимами: 

А) думать – мыслить; 

Б) бой – побоище; 

В) мороз – метель; 

Г) ошибка – промах. 

. 

6. Отметьте строку, в которой все слова являются неологизмами: 

А) Кольчуга, золотник, дискозал; 

Б) Луноход, атом, цирюльник; 

В) Картридж, дискотека, видеодвойка. 

 

7. Найдите соответствия. 

А) чело;   Б) очи;   В) баталия;   Г) уста. 1) битва;   2) губы;   3) лоб;   4) глаза. 

Ответ: 

 

8. Выпишите диалектные и профессиональные слова. 

Для изготовления этой детали нужно использовать фрезу. Книга была издана на ротапринте. 

Казак напоил лошадь из криницы. Тропинка терялась в густой поросли или, как её тут называют, 

чапыге. 

Диалектные слова: 

Профессиональные слова: 

 

9. Укажите предложение, в котором есть необщеупотребительное слово: 

А) Я стою перед этим последним прозрачным листком и любуюсь им. 

Б) Пожухла трава на полях. 

В) Яков в шапке, в замашной рубахе сидел на телеге. 

 

10. Укажите предложение, в котором есть историзм. 

А) Русские толковые словари имеют многовековую историю. 

Б) На юноше был надет праздничный кафтан. 

В) Лексика нашего языка с течением времени меняется. 



Контрольный тест по русскому языку в 6 классе по теме «Лексика». 

Вариант 2. 

2. Найдите соответствия. 

А) Однозначные слова;    Б) Синонимы;    В) Антонимы;    Г) Лексическое значение. 

1) Слова одной и той же части речи, которые обозначают одно и то же, но отличаются оттенками 

лексического значения и употреблением в речи. 

2) Слова одной и той же части речи с противоположным лексическим значением. 

3) Слова, имеющие одно лексическое значение. 

4) То, что обозначает слово. 

Ответ: 

 

2. Отметьте словосочетание, в котором прилагательное употреблено в прямом значении: 

А) медные волосы;    Б) медный цвет;    В) медная руда;   Г) медный месяц. 

 

10. Укажите ряд, в котором все прилагательные употреблены в переносном значении: 

А) старые туфли, золотое сердце, чистое небо; 

Б) тёплые отношения, старый друг, горький перец; 

В) каменное сердце, громкая слава, лёгкий характер. 

 

11. Значение какого слова определено неверно? 

    А) Колчан – сумка, футляр для стрел. 

    Б) Омшаник – сарай для зимовки пчёл. 

    В) Литера – одно из средств художественной выразительности. 

    Г) Мичман – воинское звание младших командиров флота. 

 

12. Определите пару слов, не являющихся антонимами: 

А) снимать – разнимать; 

Б) сжимать – разжимать; 

 

В) сгибать – разгибать; 

Г) сводить – разводить. 

    6. Отметьте строку, в которой все слова являются неологизмами: 

     А) Видеоигра, амбар, луноход; 

     Б) Дискотека, дисковод, гамбургер; 

     В) интернет, горничная, радиотелефон. 

 

7. Найдите соответствия. 

А) брадобрей;   Б) ланита;   В) раченье;   

Г) перст. 

1) палец;   2) старание, усердие;   3) щека;   

4) парикмахер. 

Ответ: 

 

8. Выпишите диалектные и профессиональные слова. 

Сварщик часто использует сварочный трансформатор. Рабочие использовали трайлер на этом 

объекте. Мшары – это сухие болота. Мельник щеголял в кумачной рубахе и новых пимах. 

Диалектные слова: 

Профессиональные слова: 

 

9. Укажите предложение, в котором есть необщеупотребительное слово: 

А) Я долго смотрел вслед уезжающей карете. 

Б) Валяную обувь в Сибири называют пимами. 

В) Употребление синонимов делает нашу речь более точной, яркой и выразительной. 

 

10. Укажите предложение, в котором есть архаизм. 

А) любовь и дружество до вас дойдут сквозь мрачные затворы. 

Б) Рыцари были в кольчугах. 

В) князь оказался человеком великодушным. 

 


